

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Száma mindenütt 1 krajczár.

Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken postai számküldéssel: egy hónapra 60 kr.

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztési órák:
délelőtt 10 órától délután 3 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.
Szerkesztési telefon: 686.
Kiadóhivatali telefon: 388.

Esti Hírlap

Budapest, június 17.
Az amerikai hadihajók a havannai kikötőt körülkérítették.

Dupuy lesz az új francia miniszterelnök.

A szülők és az iskola.

Az iskolák egymás után csüsznek el. Kezdődik a szünet, visszik haza a jó bizonyítványokat és a négyeseket meg szekundákat. Hirdetik az iskolai újév beiratási napjait. Itt a fővárosban ehhez még hozzátesszük, hogy ebbe vagy abba az iskolába melyik utcában lakókat vesznek föl. Ez azt jelenti, hogy aki nem a megnevezett iskola-határok közt lakik, az hiába megy a legjobb bizonyítvánnyal. A fővárosban kívül, a vidéken lakó szülőkre jelent ez rosszat és bajt. Elég iskola nincs se Budapesten, se az egész országban és nagyon kevés a szakiskola: azért tolnak össze a középiskolákban.

Ezt a most muló iskolai esztendőt különösen nevezetessé teszi a nagy reform-tervezet, melyet az új közoktatási tanács májusban vitatott meg igen szép fejtegetésekkel, de csehbeli felfogással. A mi közoktatásügyi törvényünknek is az a sorsa, ami az 1867-iki kiegyezési, vagy választási törvénynek. Nem hajtják végre, vagy rosszul hajtják végre. Szakfériakon kívül oktatásügyünkhöz senki sem férközhetik s ha ők mondják, hogy kell görög nyelv s hogy a természettudomány, ha nem algebra, semmitsem ér, hogy az antik világ nélkül okos ember nem lehet — ezek ellen a szülő hiába tiltakozik, hiába mondja, hogy ő nem tudóst akar nevelni a fiából, hanem értelmes embert. A csehbeliek az igazságot nehezen ismerik föl, csak ha érezteti magát és szorítja őket. A középiskolákról alkotott új tervezet iránt semmi különös sincs lelkesedni, mert oktatásügyünk eseményei fejlődése, a kapkodás és az összes tanulságok szerint bizony a tanár urak sem mindig a katedrán ülnek, hanem a vádlottak padján. Véleményező tanácsban nem nagy bizalmat is kelt sem az a tanár, aki jól jövedelmező tankönyveinek tárgyát védelmezi lelkesen, sem az, akinek a

katedra nem való egyébre, mint-hogy kérkedő összeköttetésbe hozza magát, filológus hirbe jöjjön és megválasszák akadémikusnak. A szülők előtt fontosabb, a tanulókra áldásosabb volna, ha azt vizsgálnák meg, miképp tölthetik, hogy középiskoláinkban hiába tanítják a nyelveket 6—8 esztendeig, megtanítani még sem bírják. Amíg azonban a professzor urak a filológiai sport miatt röstelnek nyelvet és grammatikát adni elő, ahelyett 4—5 évi klasszikusokkal cifrálnak — ezen a meddő és szomorú állapotban se általános középiskola, se új tanrend segíteni nem fog. És mondjuk ki kereken, hogy egyáltalán az iskolák reformját, ha csak a szakkörökre bizzák — megint csak csehbeli módon oldják meg.

Az iskolai év végén bizony sok szomorú gondolat támad, amint az előmenetel, az eredménytelenség, az eltöltött idők eltörlésének s az iskola megválasztásának kérdése is csakugy sarkal, mint a pályaválasztásé. Ha töpreng a szülő, hogy mily iskolába küldje gyermekét, polgáriba, realba, gimnáziumba, hát rögtön rájön az egyetlen és alapos reformra: tessék tanítani polgári iskolában, realiskolában, gimnáziumban. Majd meglátják akkor, hogy lesz-e tanulás és szükséges-e különböző című iskola-épületekbe különöznöni el az ismeretek, a kultura kiosztását.

Egy másik doktor Schenkre volna szükség, aki már meg tudná határozni előre, hogy a gyerek hajlaminál és képességénél fogva polgári, real vagy gimnáziumi iskolára született, ott találja föl boldogulását. Évekig lehet ám vitatkozni a nagyszerű jelszón: egységes középiskola. A szülő pedig jól tudja, hogy az iskola nyers erőszakkal ragadja el tőle gyermekét nevelés meg oktatás címén. Tudóst nem képez belőle, praktikussá is csak az válik, aki praktikus észszel született. Hanem a kvalifikáció ügye alattviszi az iskola a sok fiatal embert érettségi bizonyítványával állami szolgálatra, kishivatalkokra. Ez az állam használatgathat a sok és olcsó anyagban. De silány eredménye az iskolázásnak. Ennyire képesítette évek hosszu során át klasszikusokkal, algebra fizikával, antik szellemmel,

mathematikával. Az anekdóták végételen során vitatott minden bölcseségekkel idáig preparálta.

A mostani napokban mélyen érzi minden szülő, hogy neki is van joga a tanítás ügyéhez — van, de nem élhet vele. Majd minden szülő követelné akkor minden iskolától és professzortól: tessék tanítani. Ezzel lehetne megvalósítani az egységes középiskola eszméjét és eszményét.

Budapest, június 17.

A függetlenségi polgári kör és a kiegyezés. A Függetlenségi és 48-as Polgárok Köre tegnap este tartott választmányi gyűlésén, amelyen több függetlenségi párti képviselő is jelen volt, határozatot hozott, amelyben kimondta, hogy az őszi kiegyezési tárgyalásokkal szemben, állást foglal és nemcsak a fővárosban, hanem országgszerte nagy mozgalmat indít. Hogy pedig az őszi bekövetkező politikai események a függetlenségi polgárságot váratlanul ne találják, nagyobb bizottságot küldött ki, amelynek célja a mozgalomnak haladéktalan előkészítése és szervezése. A fővárosi központ ilyen irányban csatlakozásra bírja fel az ország összes függetlenségi köréit.

A főrendiház jogügyi és jog-és pénzügyi bizottságának ma délelőtti hirdetett ülése, közbejött akadályok miatt, jövő keddre halasztották el.

Lepsényi megbotozása a parlament előtt. Lepsényi mentelmi ügyét szombaton tartandó ülésének napirendjére tűzi ki a képviselőház. A bizottság rendes előadója: Schmidt Gyula helyett Molnár Béla fogja az előadói tisztet végezni.

A főrendiház részvétele. Az országgyűlés főrendiháza ma délelőtti Vay Béla báró elnök elnöklése mellett ülést tartott. Vay Béla báró meleg szavakkal bucsuztatta el a főrendiházat elhunyt elnökétől, Tóth Vilmostól és bejelentette, hogy a főrendiháznak a temetésen való méltó képviselőségéről gondoskodott. A főrendiház küldöttségileg vett részt Tóth Vilmos temetésén és koszorút helyezett érdemes elnökének ravatalára. A főrendek általános helyesléssel fogadták az elnöki bejelentéseket és részvétüknek jegyzékonylileg is kifejezést adtak.

A képviselőház ülése.

Az a másfél tuczat honatya, aki a rövid ülést igéző hosszú napirend tárgyalására egybegyűlt, izlésesen helyezkedik el, — minden pártra jut kettő, három, — a néppártra tizenhárom is. Széll Kálmán és Hegedűs Sándor egymás mellé húzódnak, — odaül Lukács pénzügyminiszter is: a harmas tánc nagy hűvel vitat meg valamit, — az ellenzékéről kíváncsian nézik a kvóta főaugurjait.

Szilágyi az ülés elején jelenti, hogy Ország Sándor, Justh Gyula és Osztrólczy Miklós mandátumai a kérvényezésre fentartott 30 nap elteltével végleg igazoltattak.

Egy csomó kérvény is érkezett be a földadó és tőzsdeadó tárgyában.

A három fogyasztási adójavaslatot harmadszori olvasásban elfogadják s a napirendre térnek át.

A borítaladónak Horvát-Szlavonországokban leendő behozataláról szóló törvényjavaslatot Farbaký István előadó elfogadásra ajánlja.

Popovics Vazul István horvát képviselő örömmel üdvözli a törvényjavaslatot, mely a Horvátországban régóta hangzatosított közöbajt elégitü ki.

A javaslatot általánosságban megszavazzák s a részletes tárgyalásnál újra az őszbe vegyülő haju tüzes előadó pattan fel.

Farbaký ezuttal egy stiláris módosítást indítványoz, s lelkesedésében hozzátérszi az elnököt megillető záradékot.

Méltólatlan-e a módosítást elfogadni?

Az előadó ur hatásköri túllépését a t. Ház s maga Szilágyi is, viharos derűtséggel fogadta.

A zsidó-nagybányai és a sülelmedszilágyesehi viczinálisok építéseirol szóló törvényjavaslatot Kovács Pál előadása alapján felszólalás nélkül szavazza meg a Ház.

A következő tárgy az iparfelügyeletnek az építkezésekre való kiterjesztéséről szóló miniszteri jelentés, melyet Hellai Ferenc referál.

Kubik Béla a műépítések felelősségét s a pallérok szigorubb vizsgálatát sürgeti. A jelentést elfogadja.

Dániel báró kereskedelemügyi miniszter kijelenti, hogy az iparfelügyelők erre is kiterjesztik figyelmüket.

A jelentést a Ház tudomásul veszi.

Az ülés végén az igazságügyminiszter válaszol Molnár János interpellációjára, az «Opravdovy Krestan» című tót nyelvű lap ügyében s a belügyminiszter Molnár János interpellációjára, Pető Dániel sajtó-hidvegi községi jegyző és állami anyakönyvvezető ügyében.

A Ház a válaszokat Molnár prölátus felszólalása után tudomásul veszi.

Erdély miniszter válaszában kiemeli, hogy a kérdéses cikkben igaztás nincsen. Az ügyesség azért nem indított vizsgálatot. Molnár beszédéből az tűnik ki, hogy a kormány nem veszi eléggé oltalmába a katolikus papokat, az ellenök intézett támadásokkal szemben. Ezzel szemben a miniszter kijelenti, hogy igenis védelmébe veszi a papokat, de ha a pap maga mocskolja be reverendáját viselő következményeit. Szemelvényeket olvas fel a Krestyán című tót lapból s Lepsényi Magyar Népiaplából. Mikor ezek a lapok Zimánai, Zelenyák ügyének védelmében ilyen kitételeket használnak: «Ma liberálisnak lenni annyi, mint rablá tolvaj alábbvaló megváltásra méltó gazembernek. A kormány teljes erejéből védelmet nyujt nemcsak a katolikus papoknak, hanem mindeninek, de az ilyenek csak eltérésre tarthatnak számot.

A miniszter szavait áttudános viharos helyeslés követte, csak a néppárt volt néma, hangtalan.

== Naponkint 50 koronás értéket sorsolunk ki, szombatonkint 200 koronásat. Az összes egy hetilapszámok, akár megnyerték az 50 koronás díjat, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára. ==

Molnár apát a miniszter beszédére válaszolva kijelenti, hogy ő teljesen osztja a miniszter nézetét. Valahányszor katolikus papokkal beszél türelmesre s higgadságra inti őket. Több tót lapot meg is vásárolt, hogy így közvetlen befolyáson annak irányára. Nem veszi tudomásul a miniszter válaszát.

A ház a néppárt kivételével a választ tudomásul veszi.

Azután a holnapi napirendet állapították meg. Napirendre tűzték a ma elfogadott javaslatok harmadszori olvasását. Perczel miniszter válaszol Molnár apát interpellációjára s tárgyalás alá kerül a mentelmi jelentés Lepcsényi mentelmi ügyében.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás megkedveltetésére és szélesebb körökben való terjesztésére az Esti Hírlap közönsége, tehát az egykrajzáros hírlap minden uoújje számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgy-

sorsjátékot

rendezünk.

Egy krajzárért az Esti Hírlap minden uoújje játszik és pedig nem csupán az aznapi számokra való sorsoláson, hanem a heti sorsoláson is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének értéke 50 korona. A heti nyereménynek pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombatig kibocsátott kapszámok játszanak 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértékű, mindenképpen becses és — szükség esetén — azonnal pénzre tehető nyereménytárgyakat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereményekre a következőket:

1. Munkácsy összes munkái és élete. Nagy diszkiadás, vagy
2. Szép nagy olajfestmény arany keretben vagy
3. Női aranyóra, arany láncszal.

A kétszáz koronás nyereménytárgyak:

1. A Pallas nagy Lexikona, az összes ismeretek tára diszkötésben, vagy
2. Kétféle gyártmányú bicikli, vagy
3. Kettős fedelű férfi aranyóra, aranyláncszal.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi hivataltól 11,614. szám alatt kizárólagos szabadalmunk van, a m. kir. lottóüvevényi igazgatóság pedig 769. számú rendeletével adta meg vállalkozásunkra a pénzügyi hatósági engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző hivatalos közreműködésével történik.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, a mai lap homlokán olvasható számokra a sorsolás a következő nap délelőtt tartatik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában s a sorsolás eredményét a huzás napján délután megjelenő számunkban közöljük.

A nyertes lappéldány tulajdonosa, az illető lap bemutatása után nyomban megkapja a nyereményt, ha személyesen jelentkezik a kiadóhivatalban (Honvéd-utca 4. sz.). De ajánlott levélben is beküldheti az Esti Hírlap nyertes számát és akkor a kiadóhivatal azonnal, postán küldi meg neki a kívánt nyereményt.

Azokat a nyereménytárgyakat, amelyekre a nyertes 14 nap alatt bármi okból nem jelentkezik, havonként újra kisorsoljuk olvasóink között és pedig ama nyereményeket, amelyek felvételre ideje a hó végéig lejárt, mindenkor a következő hónap első hétfőjén.

A csütörtöki

lappéldányainkra való sorsolás ma pénteken délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorsolásban résztvettek a június 16-ik csütörtök napi kelettel kibocsátott összes lappéldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a napi 50 koronás nyereményre a csütörtöki

*** AH—995 ***

mint azt az alábbi közjegyzői hivatalos anyusivány igazolja:

Dr. Weinmann Fülöp
kir. közjegyző
BUDAPESTEN.

Tanúsítvány.

Én dr. Weinmann Fülöp budapesti királyi közjegyző hitelesen tanusítom, hogy az Esti Hírlap sorsjátékánál mai napon délelőtt 50 koronás nyereményt a 995 kilencszázkilencvenöt nyereszám és AH sorozathoz huzatott ki.

Buda pesten, egyezményolcszázkilencvennyolcz évi június tizenhetedikén.

Dr. Weinmann Fülöp

kir. közjegyző.

Felkérjük e csütörtöki lappéldány tulajdonosát, hogy az 50 koronás, tetszése szerint választandó nyereménytárgy átvétele végett kiadóhivatalunkban jelentkezni sziveskedjék.

Az ESTI HIRLAP
Honvéd-utca 4.

TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

Dupuy miniszterelnök.

Páris, június 17. (Az Esti Hírlap távirata.) A hírlapok nagyobb része ama véleményének ad kifejezést, hogy Faure elnök nem fog tovább tárgyalni politikai személyiségekkel, hanem Dupuyt fogja megbízni az új kormány megalakításával.

A német választások.

Berlin, jun. 17. (Az Esti Hírlap távirata.) Eddig 191 választás eredménye ismeretes. Megválasztottak: 7 konzervatív, 4 birodalmi párti, 42 centrumpartit, 2 reformpartit, 4 nemzeti szabadelvűt, 1 egyesült szabadelvűt. 30 szociáldemokratát, 1 vadat. Pótválasztás alá kerül: 25 konzervatív, 10 birodalmi párti, 16 centrumpartit, 4 reformpartit, 34 nemzeti szabadelvű, 7 egyesült szabadelvű, 27 szabadelvű néppárti, 8 német néppárti. 3 a mezőgazdák szövetségéből, 60 szociáldemokrata, 2 Wolf és 4 vad.

A háború.

(Az Esti Hírlap táviratai.)

Madrid, június 16.

A Visayas szigetek és Mindanso főparancsnokának Ilo-Iloból e hó 11-éről keltezett távirata így szól:

Követel küldtem Luzon déli részébe azzal a megbizással, hogy szárazon addig hatoljon előre, amíg alkalmas állomást talál, ahonnan a főkormányzóval összeköttetésbe léphet. Ez a követ ma visszatért ide anélkül, hogy cseljét elérte volna és azt jelenti, hogy a táviradasodronyokat Luzon déli részében szelvégtük a fölkelők, akik a környéket Irayabastól Maniláig uralják. Aatansas és Tayabos kerületekben mégis van még néhány csapat. A szervezett milicz katonaság elűgylla zászlaját és átszökött az ellenséghez; hasonlóképp tett néhány ben szülött század is. Egy amerikai csirkáló Luzon déli részén sok fegyvert tett partra. Daczára a közelségnek, május 30. óta nincs többé közvetlen összeköttetésem Manilával. Azonban igyekszem fogok Luzon valamelyik pontjával összeköttetést létrehozni, hogy önöknek jelentést tegyek, mert azt nem hiszem, hogy a főkapitányval érintkezésbe léphessenek. A Visayas szigetek és Mindansóban eddig nincs baj. Igyekezni fogok, hogy minderről értesülve legyek és biztosíthatom önöket, hogy mindezek a körülmények csak fokozzák lelkesedésünket vidékünk integritásának megvédésére.

New-York, június 16.

A guantanamoi öbölből jelentik tegnapi kelettel: A calmaneral erődítvényeket a «Texas Marblehead» és «Suvane» hadihajók szétrombolták. A hajók a tüzelést délután 2 órakor kezdték meg és másfélóra hosszat bom-

bázták az erődítményeket, amelyek közből épült erődökből és földművekből állottak.

Madrid, június 16.

A képviselőházban egyik képviselő kérde, hogy miféle legújabb hírek érkeztek a harcokról.

Capdebon belügyminiszter azt válaszolja, hogy a legutolsó hírek azok, amelyek a sajtóban közölve vannak. Egyik képviselő közbekiált, hogy az ostromállapot miatt lehetetlen bármit is közölni. A miniszter azt válaszolta, hogy az ostromállapot kihirdetése preventív intézkedés volt, hogy a közrendet fentartsák Spanyolországban. Ezután folytatják a vitát a Filippiszigetek felett.

Miuro (republikánus) hosszabb beszédben kifejti, hogy Primo de Rivera a Filippiszigetekben levő benszülöttekkel szemben bizonyos kötelezettségeket vállalt, melyeknek nem teljesítése az oka a jelenlegi felkelésnek. Primo de Rivera a következő programot teljesítésére kötelezte magát: 1. a szerzetesek kiűzése, 2. sajtó- és gyűlézési szabadság, 3. a Filippiszigetek képviselése a kortezben, 4. egyéb politikai és közigazgatási reformok. Ezenkívül kötelezte magát, hogy a felkelőknek 1.700.000 dollárt fizet. Ezeket a kötelezettségeket egyáltalán nem teljesítették. Ezután a vitát holnapra halasztották.

Madrid, jun. 17.

Egy Cervera admirálistól kapott távirat jelenti, hogy hajóhadával meg Santiago de Cuba előtt áll és úgy élelemmel, mint minden szükséges készlettel az őrség el van látva.

Cadiz, június 17.

A tengerészeti miniszter, aki a tartalék hajórajnak az utolsó utasításokat megadta, tegnap este ide visszatért és innen Cartagenába utazott. Az Agencia Fabra érte-ülése szerint tartja magát az az állítás, hogy Camara tartalékrajában egy olyan páncélos hajó is van, amely a hajók hivatalos jegyzékében nincs fölemlítve.

Havanna, június 17.

Tizenegy amerikai hadihajó ostromzár alá vette az itteni kikötőt. A spanyol ütegek néhányszor löttek az amerikai «Montgomery» nevű hajóra, mely a zárvonalból eltávozott.

Figyelmeztetés.

Miután több helyről azt az értesítést kapjuk, hogy kolportörök visszaéléseket követnek el, nevezetesen, hogy az Esti Hírlap címén más estilapot tukmálnak a közönségre, van szerencénk figyelmeztetni olvasóinkat, hogy éppen a visszaélések megállítására érdekében saját kolportör-személyzetet szerveztünk és a mi elárúítóinknak tilos más estilapot kínálgatni, vagy elárúítani. Tisztelettel kérjük is a közönséget, hogy bennünk értesíteni sziveskedjék, ha valamely kolportörünknel esetleg más esti újságot lát.

Saját érdeükben különösen ajánljuk olvasóinknak: figyeljenek a címre. Tessék mindig

Esti Hírlapot
kérni, nehogy a kolportör vagy árusító más, olyan lapot adjon, mely számmal ellátva nincs, tehát nem sorajegy.

A 250 koronás értékű nyere

ményekre kizárólag csak az Esti Hírlappal lehet játszani. Ennél fogva mindenkor

Esti Hírlapot tessék kérni. Száma egy krajzár.

ESTI HIREK.

Városi hírek.

— Szódavíz- és kerékpáradó. A mi ötletes fővárosunk úgy akarja a közönséget a vízvezetési ital élvezésére (?) szorítani, hogy a szódavízre adót készült kivetni. Eppen így a kerékpárt, a jövő legdemokratább járművét is meg szeretné adóztatni. A Magyar Hírlapnak e furcsa híre az a kitűnő eszméje támadt, hogy megkérdezze a szódavíz- és bicikli-ügyben legérdekeltőbb egyéneket, mit szólnak e legújabb adóhoz. A meginterwiewoltak a legkészségesebben feleltek a Magyar Hírlap náluk tisztelegő munkatársainak és mi érdekesnek tartjuk a legfontosabb nyilatkozatokat a mi közönségünknek bemutatni: Lampl Hugó városi főszámvevő kijelentette, hogy ő nem javasolta és nem pártolja ezeket az adókat, mert a szikvíz és ásványvíz a beteg embernek orvosság, az egészségesnek pedig üdítő; a kerékpáradót is ellenzi, mint a honi bicikligyártás kifejlesztésének nagy akadályát. — Korányi Frigyes dr. egyetemi tanár, az igazságügyi orvosi tanács elnöke a pezsgővizek megadóztatását jogosnak tartja ugyan, de kívánatosnak nem. — Glück Frigyes, a «Pannonia» szálloda tulajdonosa szerint az ilyen konzum-adó mindig kétszeresen terheli a fogyasztót és így a tervezett adójavaslatot sem helyesnek, sem okosnak, sem humanusnak nem tartja. — Perik Ottó dr. egyetemi tanár, a Rókus kórház főorvosa, nem tartja helyesnek a pénzügyi helyzet szanalásának azt a módját, hogy éppen olyanra vessenek ki adót, amit az ember tisztán egészségügyi szempontból használ, a víz legyen a legutolsó, amire a város adót vet ki. — Az Edelkuthy-féle cég üzletvezetője azt mondja, hogy az új adó a leg nagyobb zűrzavart idézné elő a vidéki elárúításnál és az átmeneti forgalomnál. — Szemere Attila orsz. képviselő, az országos kerékpár-szerveket elnöke abderita ideának tartja az új adótervezetet. A bicikli adót már csak azért se tartja méltányosnak, mert törzést a legszegényebb osztályra nehezédnek. Még a hygiéna nevében is protestál ellene, mert a testgyakorlattól irtózó magyar emberl éppen a biciklizés szoktatja magáéra. Az új adók helyett azt ajánlja, hogy ha megtakarításokra van szükség a városnak, adjon kevesebbet bankettel, a tanácsos urak kevesebbet tanulmányutaztatnak és a hivatalnok urak küldetéseikben ne fiakeren járjanak, hanem — biciklilin.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ülése. Ma délelőtt 10 órakor a pénzügyi bizottság látogatott ülést tartott a régi városháza tanácsstermében Vaszilievits János tanácsos elnöklet alatt. Bejelent, hogy Egervary vígadó bérlo kérvényéről a bérleszállítás irán már a tanács elutasítólag határozott. Else tárgy a vasuti albizottmány előadójának jelentése az Egyháztér—Istenhgyi kábel vasut területhasználati tervezetéről. Polónyi Géza mindjárt az általános ismeretelés után felszóal. Általában szerencsés gondolatnak tartja az egészet újfajta vasut tervét. Kérde, miért emelt fel a kereskedelmi miniszter a vállalat által előirányzott 350.000 frt alapítás költséget 465.000 frtra. Ez az összeg elszámolatlanul kerül bele az engedélyokmányba, s megengedhetetlen az, hogy 2.297.000 frt előirányzott összes költség mellett ily rendkívül magas tétel kerüljön a budgetbe, amelyről azt sem tudjuk, hova lett fordítva. Feltétlenül kikötendőnek tartja e költség elszámolását. A főváros az építés költségek ellenőrzését tartsa főn az üzem megindításáig. Mert a kereskedelmi miniszterrel ez időszertint a főváros semmit sem várhat, azért egyenesen Mösmer József és Wessely István vállalkozókkal szemben kell e kikötés megüenni. Fenyvessy Adolf hivatkozik arra, hogy a világ össze vasutépítéséinél típus ezen eljárás hogy bizonyos összeget csak pausálisan vesznek föl a költségvetésbe, mert lehetetlen előre részletezni az ilyenm költségvet. Ugy a főváros, mint a miniszterium szakközvegei az összeg megállapítását elfogadták és így ő is megnyu

vással veszi. Preyer Hugó indítványozza, hogy a tárgy függőben tartassék a főügyész jelentése meghallgatásáig.

Polónyi kijelenti, hogy ez csak magyarországi uzus, Egyébként ő csak elvi kifejezést óhajlja a szerződésben annak, hogy a pausale megállapításához a fővárosnak joga van.

Lampf főszámvéví igen hevesen megtagadja Polónyi indítványát és felvilágosítja, hogy a 350.000 frt csak tohibának tekintendő és a 465.000 frt is helyes. Kijelenti, hogy lehetetlen megállapítani, hogy milyen tételekre lesz, illetve részben lett már elköltve. Többek felszólalása után a többség elfogadta Polónyi indítványát, hogy a 465.000 frt alapítási költségre vonatkozólag a szerződésben a főváros hozzájárulása kifejezést nyerjen. Azután igen élénk részletes tárgyalás indult meg.

Rendőri hírek.

Tilos a vörös-kereszt! A belügyminiszter körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz a magyar szent korona vörös kereszt egylete jelvényeinek használata tárgyában. A rendelet így szól:

A magyar szent korona országai vörös kereszt egylete jelvényei használatának szabályozása tárgyában 1889. évi július hó 1-én 40.113. szám alatt kibocsátott itteni körrendelet kiegészítésül ezenel kijelentem hogy a vörös kereszt jelvénynek még ha az külalakjára nézve nem mindenben egyezik is az idézett szabályzat 1. §-ában tüzetesen körülírt jelvényvel — minden olyan használata tilos és az idézett szabályzatban foglalt büntető rendelkezések alá esik, melynél a mellékülményekből visszaélési, illetőleg megtevésztési czélatokra alaposan következtethetni lehet. Budapest, 1898. évi június hó 6-án. Perczel, s. k.

Öngyilkosságok. Varga Lajosné Zöldfa utca 9. sz. lakásán öngyilkossági szándékból mellbe szurta magát. Sebe nem veszélyes. A mentők a Rókusba szállították. — Dubez László Nádor utca 11 sz. lakásán öngyilkossági szándékból jobb halántékába löti. Szörnyet halt.

Baleset az építkezésnél. Ma reggel a Sebestyén-tér 2. számú ház bontásánál Busai Máté napszámos fejére a tetőről egy 6 kiló súlyú kődarab esett. A súlyosan sebesültet a Rókusba vitték.

Törvény előtt.

Orgazda nagykereskedő. A büntető törvényszék ma folytatta szokatlannul nagy hallgatóság előtt Detsinyiek ügyének tárgyalását. Három napi tárgyalás után még ma sem jutottak anynyira, hogy ma befejezheték volna a bizonyítási eljárást. Ma a Hess-féle lopásokat tárgyalták, delután pedig ráternek a Stiaszny-féle lopási esetekre.

A Hess Izidor és társa-féle lopási ügyekben kihallgatják Rechnitzer József kereskedősegédet, aki tagadja, hogy Vas Pélát lopásra bujtoztatta volna. Szembesítik vele Vas Pélát, aki sz-mebe mondja, hogy ő bujtoztatta a lopásra.

Kandl Lipót vett kétszer árukat Vas Pélától, de csak azért, mert Hess Izidor cégársának mondta magát. Harmadszor már nem vásárolt Vástól, mert gyanuja volt reá.

Elnök: Ön eladta a Vástól vett árukat?

— Igen.

— Kinek?

— Detsinyi Frigyesnek.

Heller Leó kereskedő azzal van vádolva, hogy két láda gyertyát vett Kandltól. Azt állítja, hogy nem tudott az áru lopott voltáról. Déli 12 órakor a szakértők kihallgatására tértek át.

Per egy zongora miatt. Zongorát tulajdonképen az emberiség szórakoztatására találták fel. A sima elefántcsont billentyűs hangszer azonban nagyon sok esetben nem emelkedik fel hivatalának magaslátára. Megzavarja a családi élet békességét, felzavarja a szomszédok nyugalmát, egyszóval örökös perpatvar tárgya. Ma is egy egész sereg békés polgárt csúditott össze az alkotmány:

uzetai büntető járásbírósg egyik bírójának szobájában. Még tavaly őszön történt, hogy özvegy Siskos Ferencné megváltozott életkörülményei folytán megakart válni zongorájától. Az eladás azonban nem ment könnyen s mert kisebb lakásba kellett költöznie, a zongorát Tauszki Miksa butorszállítónál raktározta be. Időközben aztán került egy vevő Kovács Ferenc személyében. Kovács nem akarván zsákba macskát vásárolni, többet magával, természetesen asszonyokkal, elindult a zongora megtekintésére. Ez azonban nem ment olyan könnyen, mint kezdetben hitte, mert Tauszki sehogy se akarta megmutatni nekik a hangszert.

— Biztosan le akarják foglaltatni, azért érdeklődnek olyan nagyon — védekezett a szállító.

A vevők hiába erősítették, hogy nekik nem tartozik. A tulajdonosnak bírósággal nincsen semmi köze. Tauszki nem engedett.

— Fizessék ki a raktár díját, akkor vihetik. Szó szót ért s a dolognak az lett vége, hogy az udvarias szállító formaliter kilődította a társaságot Kemnitz-uzetai irodájából.

A vásárból ezek után természetesen nem lett semmi. A szállítót pedig bepanaszolták becsületsértés miatt. Ma délelőtt tárgyalta az ügyet Bezerédi járásbíró Tauszki viszonzvadat emelt a panaszosok ellen s egész sereg tanult jelentet be, mire a elhalasztották az érdekesnek ígérkező tárgyalást.

Miklós Gyula perújítása. A királyi kuriának a boldvölgyi vasut ügyében hozott beszüntető határozatával, ez az ügy — még nem ért véget. Miklós Gyula újabb felmerült adatok alapján Szabó József és Szaffka Pál ellen perújítással fog élni.

Bérczy sajtópörre. Bérczi rendőrkapitálynak Lovász Sándor ellen indított sajtópörét az öszre halasztották, mert a főkapitányság későn küldte meg a sajtóbíróságnak Bérczy fegyelmi iratait.

Az ügyesség figyelmeztetése. A budapesti királyi ügyesség folyosóin pár nap óta a következő figyelmeztetés van kifüggesztve:

Figyelmeztetem a bűnyegyekben érdekelte feleket, valamint azok képviselőit, hogy a kir. alügyész urak tudakozódásokkal, sürgetésekkel és megbeszélésekkel (információk) egyáltalában nem terhelhetők s azok ilyeneket elfogadni nem tartoznak. Kinek ily irányu közleni valója, vagy bármilyen panaszja lenne, forduljon azzal közvetlenül a kir. ügyesség mindenkor vezetőjéhez. Budapest, 1898. évi jun. 6-án Fittler Bálint dr. kir. főügyési helyettes, a budapesti kir. ügyesség vezetője.

Különlélek.

Merénylet a özár ellen. A *Wie-ner Allg. Ztg.* értesítése szerint a czár ellen május első napjaiban ismét összeesküvést szöttek, mely azonban meghiusult. A merénylet leleplezése után a titkos rendőség számos embert letartóztatott. Néhány héttel később azonban — úgy látszik — fontos értesülések birtokába jutott a rendőség és az összeesküdtek összeköttetéseit más társaságokban is felfedezte, amiből kifolyólag teljesen gyanutlan magasarangu személyiségeket, sőt udvari méltóságú hölgyeket is bezártak. Legközelebb egy ősi nevet hordozó urnő nyomtalanul eltűnt a Gorochowaja-n levő lakásáról. Kévéssel ezután értesítette a rendőség az urnő szolgazemélyzetét, hogy a lakást kiadhatják, mert urnőjük nem fog többé visszatérni. Tény az, hogy a pétervári udvar az 1896. év elején kévéssel Nikolajewna Olga hercegnő születése után, Párisból azt az értesülést kapta, hogy pétervári előkelő körökben politikai természetű tanácskozások és tervezetések folynak. A titkos rendőség óvatosan kutatni kezdett ezen a nyomon, de a legnagyobb kutatások mellett sem

volt képes valamit is kideríteni, úgy, hogy egyes gyanusnak látszott egyének megfigyelésével fölfigyelt. Ez a *Zarskoje selo-i* legújabb merénylet azonban — úgy látszik — a rendőség kezébe adta újra a fonalat, melynek segítségével ismét megtalálták az összeköttetést a magasabb körök és az anarkisták között. Másképen lehetetlen a legújabb elfogatásokat értelmezni. E legújabb orosz összeesküvés világosan mutatja, hogy abban résztvettek alacsony származású egyének épen úgy, mint a legmagasabb rangot viselő. Jelen esetben is tehát ácsok és kőfaragók egy követ fujtak gavallérokkal és előkelő hölgyekkel. És épen egy ilyen viszony előző alkalmakkor is, volt az okozója a felfedésnek.

Lukács Antal kitüntetése. A mai hivatalos lap szerint a király Lukács Antal főrendiházi tagnak, a közpályán kifejtett kitünő tevékenysége elismerésül, a másodosztályú vaskorona rendet adományozta.

A nemzet osalagányának öröme. Jó hírrel lepte meg a nemzet csalagányát a család régi barátja és ügyvédje, Suhajda István dr., amidőn közölte vele, hogy a fővárosi árvaszék visszaadati rendelte unokáját, leányának, Soldos Sárának, férjzetet Beöthy Sándornak fiaeskapit akit a fiatal pár szétválásakor az apa házához került.

Az Esti Hírlap nyerői. Ma délelőtt jelentkezett kiadóhivatalunkban a tegnapiéltti, szerdai sorsolás nyertesese a nyereménytárgy fölvétele végett. A szerencsés nyerő

Lázár Vilmos

ügynök (most laparúsító lakik VII. Peterdy-u. 14. sz. III. em. 24. ajtó)

Az Esti Hírlap 1898. június 15-én, szerdán megjelent sorsoláson nyertesnek kihuzott június 14-iki keddi CG-87 számú lappeldány ellenében kiadóhivatalunk az 50 koronás nyereménytárgyat nyomban kiszolgáltatta, amit a következő nyugta bizonyít:

Nyugta.

Az Esti Hírlap 1898. június 15-diki huzásán kisorsolt CG-87 számú nyertes példány tulajdonomban lévén, ma jelentkeztem az Esti Hírlap kiadóhivatalában, ahol nekem az ötven korona értékű nyereményt hiánytalanul kiszolgáltatták. Amit ezennel a nyilvánosság előtt nyugtázok.

Budapest, 1898., június 17-én.

Lázár Vilmos,

VII. Peterdy-u. 14., III., 24.

Ma délben második nyerő is jelentkezett kiadóhivatalunkban. Az Esti Hírlap június 16-iki csütörtöki sorsolásán kihuzott június 15-iki, szerdai E-177 számú nyertes lappeldányt

Havelka Károly

szobafestő (lakik Népszínház-utca 24. sz. II. em. 25. ajtó)

felmutatván, kiadóhivatalunk az 50 koronás értékű nyereménytárgyat tustént kiszolgáltatta részére, amiről az alábbi nyugta tanuskodik.

Nyugta.

Az Esti Hírlap 1898. június 16-iki huzásán kisorsolt E-177 számú nyertes példány tulajdonomban lévén, ma jelentkeztem az Esti Hírlap kiadóhivatalában, ahol nekem az ötven korona értékű nyereményt hiánytalanul kiszolgáltatták. Amit ezennel a nyilvánosság előtt nyugtázok.

Budapest, 1898. június 17-én.

Havelka Károly,

Népszínház-u. 24. II. 25.

Eltűnt ifju. Beöthy Lajos, a pallagi gazdasági intézet növendéke, Beöthy László biharmegyei főispán unokaöccse — mint a D. E. írja — csütörtökön este eltávozott debreczeni lakásáról és azóta semmi életjelt sem adott magáról. Az eltűnt fiatalember az utóbbi időben lehangolt volt és hozzátartozói szerencsétlenségüktől tartanak. Atyját, Beöthy Sándor henczidai földbirtokost rögtön értesítették és a rendőség is megkezdte a kutatást.

Kirándulások. Az erzsébetfalvi agglégények vig legények: e hó 26-án (kedvezőten idő esetén pedig jul. 10-én) mulatságos műsorral és tánczszal egybekötött jótékonyczélú zártkörű kirándulást rendeznek a *Kamara-erdőbe*. — A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete július hó 3-án társas kirándulást rendez Visegrádra.

Nemzetközi gyermekvédő kongresszus. A jövő év szeptember havában nemzetközi gyermekvédő kongresszus ül össze Budapestben. Az 1896-ban Firenzében tartott kongresszus határozta el ezt székesfővárosunk meghívására s a Budapestben a gyermek védelem ügyével foglalkozó negyvenkét egyesület és társulat nagyobb részének kiküldötteiből alakult előkészítő bizottság megtette már a szükséges előmunkálatokat. A kongresszus védnökségét József főherczeg elfogadta. Kivánatos, hogy ezen üdvös és emberbaráti mozgalomban az ügybuzgó nők és a gyermekvédelemmel foglalkozó egyesek és testületek, minél nagyobb számmal vegyenek részt. A tagsági díj egyenként 5 frt., a gyakorló tanítók és nevelők, valamint a tanítézetek részére csak 2 frt 50 krajczár. A rendezőbizottság gondoskodik vasuti és hajzási díjmérsékletekről, kedvezményes részvételről a kirándulásokban stb. A tagsági díjak Mandello Károly drhoz (Budapest, V. Sas-utca 6.) küldendők. Bővebb felvilágosítást Scherer István (Budapest, VIII. Sándor-utca 38.) ad.

A kalucsni. Ezekben a lucskos sáros napokban mindig akad valaki, akin őszi hangulatok vesznek erőt és aki előhuzza az almáriom mélyéből a nyugtalomra szánt kalucsnit, hogy a sárga cipőjél védelmezze az időjárás ellen. Ez kissé különös színvegyűlek ugyan: sárga cipő és fekete kalucsni, de azért az ember megköszönhetné a hazafiatlanság vádjá nélkül. Nos tehát egy fiatal ember a most folyó hét egyik esős napján e különös színvegyűlekben jelent meg imádottjának egy tehetséges és kezdő művésznőnek a lakásán. A kalucsnit gondosan elhelyezte az előszobában, azután sokáig és hűve, csevegett az imádott lénynek az időjárás viszonyairól. Hirtelen heves esőngetés — és a komorna aggodalmat arcczal jelentette, hogy a fő-imádó van az ajtó előtt, a főimádó, aki féltékeny, miny egy sakál és öreg, mint Mathuzálem. A fiatal gavallér gyorsan ajánlotta magát és mivel időközben gyönyörűen kitisztult az ég, kalucsni nélkül távozott ama lépcsőn, amely rendes körülmények között a csejedségnek van fentartva. Vidám dalt dúdolgatott és azon törte a fejét, ki lehet az a féltékeny sakál, akinek kiletét olyan gondosan titkolják elötte? Derülten megébedelt a klubbjában, és rágyújtott egy pompás szivarra és ama szándékkal indult utnak, hogy a gyönyörű délutánt fölhasználván, kiköcsikázik a Stéfán-utca. A klubb előszobájában egy idősebb férfival találkozott, akiben nagy bátyjára ismert. A nagybácsin nem volt semmi különös ismertető jel, azonban némileg gyanut keltett az a tény, hogy épen a kalucsniát rakta le. A fiatal ember meg nem állhatta, hogy megkérdezze tőle: — Ugyan miért viselsz ilyen gyönyörű idősebb kalucsni?

Az öreg ur csodálkozni kezdett, majd elgondolkozott:

— Az ám . . . Hogy kerül az én lábamra a kalucsni? Határozottan emlékszem, hogy nem vettem föl otthon. . . Hát akkor hová vettem föl? . . . Hopp megvan. . .

Es egy gyöngéd női nevet említett, amelynek hallatára a fiatal ember elsápadt és nyomban megismerte a — saját kalucsniját. Most már azt is tudta, ki a féltékeny sakál. . .

Építés embervérrel.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A margitkörtön történt építési szerencsétlenség még mindig foglalkoztatja a közönséget. Nem csoda, hiszen a felügyelettel és ellenőrzéssel megbízott közegek hanyagsága minden pillanatban új katasztrófát zudíthat a főváros gyanútlan lakosságára. Hogy erős felszólalásunk mekkora érdekfűdést keltett, bizonyítja a következő cikk, melyet Besse Antal fővárosi ügyvédői kaptunk:

A rohamosan épülő fővárosban az építkezési balesetek oly sűrűn követik egymást s a napi sajtó igen helyesen a közérdeknek megfelelőleg oly kiméletlenül ostromozza a balesetek közvetlen és közvetett okozóit, hogy nemcsak az úgynevezett szakkörök, de az ellenőrzésre hivatott hatóságok, sőt hallomás szerint a kormánykörök is kezdenek foglalkozni a balesetek lehető elhárítására vezető eszmékkel, sőt állítólag már ilyen irányú törvényelőkészítés is folyamatban van.

Az eddig ajánlott módok egyedül csak arra szorítottak, hogy a hatósági felügyelet és ellenőrzés szigorúan és lelkiismeretesen fogatosítsanak. Ez helyes. Nem is kételkedünk abban, hogy ily értelmű hatósági intézkedés meg lesz, csak legyen aki végrehajtsa. Abban se kételkedünk, hogy egyelőre kevesebdni fog a balesetek száma, s ha még is megtörténik a baleset, az ellenőrző hatósági közegek azzal fogják magukat menteni, hogy az építkezések nagy számánál fogva lehetetlen az ellenőrzés pontos teljesítése, mert nem győzik az utánjárást, s csak 10-szer annyi ellenőrző közeg végezhetné pontosan és lelkiismeretesen a vizsgálatot, pedig annyi közeget az óriási költségeknél fogva alkalmazni csakugyan nem lehet.

Nézetem szerint a balesetek megelőzése s a vállalkozók kötelessége lelkiismeretes teljesítésére más mód is van, amely minden hatósági ellenőrzésnél hatályosabb lenne, ez a mód pedig a következő: Törvényben mondassék ki, hogy a baleset következtében meghalt munkás örökösei és a megsérült munkások kérelmére adassék meg a biztosítási végrehajtás a megfelelő kárösszeg és járuléki erejéig még pedig a vállalkozó ellen, vagy háziilag történt építkezésnél az építető ellen — ennek összes vagyonára. Meg vagyok győződve, hogy ez az intézkedés lenne a leghatályosabb ellenőrzés, mert es a vállalkozót vagy építetőt érzékeny vagyoni felelősség terhével is ösztönöznék az óvintézkedések pontos megtételére. Eddig azért vették a vállalkozók oly könnyelműen az óvintézkedési kötelességeket, mert tudták azt, hogy a szerencsétlenül járt munkások semmiféle lépést nem tehetnek kártérítési követelésük biztosítására, sőt büntetőjogi felelősségre s pallérjukat állították oda, akinek rendszerint vagyona nincs, de a vállalkozásban nem is részes, hanem csak munkás, munkabéért dolgozik. A biztosítási végrehajtás akkor is elrendelhető legyen, ha a vállalkozó munkásait esetleg biztosította baleset ellen, mely esetben megtörténhetik az, hogy a baleset ellen biztosító kifogásolná a követelési igényt, ez pedig hátrányára lehetne a szerencsétlen munkásnak. — Továbbá törvényileg kimondandó lenne, hogy a szerencsétlenül járt munkás kártérítési követeléseért közvetlenül a vállalkozó, vagy házi építkezés esetén az építelő háztulajdonos felelős, nem pedig a pallér.

Végül szintén törvényben lenne kimondandó, hogy a baleset után a sérült munkás jogvédői és az ez által ajánlott szakértő is jelen lehessen a szemlélet s ellenőrizhesse a vizsgálatot.

A fentebb ajánlott rendszabályozás enne a legbiztosabb garancia arra, hogy a balesetek jövőre a legtrikábban fordulhassanak elő, más részt pedig a szerencsétlenül járt munkás illetve hátrahagyott családjának jogos kártérítési igénye s annak biztosítása szabályozást nyerne.

Tisztelettel

Besse Antal, ügyvéd.

A fővárosi mérnöki hivatal az építkezési szerencsétlenségek megakadályozására vonatkozólag javaslatot dolgozott ki, mely szerint első sorban az építőmester vonandó felősségre.

SZINHÁZAK.

Mai színházi műsorok:

A Vígsházában: Mozgó fényképek. Blumenthal és Kadelburg bohózata 8 felvonásban. Főszereplők: Gál, Göth, Nikó L., Tapolczai, Balassa, Kalmár P. Kezdeté 7 és fél óraker.

A Népszínház: Zárva. Budapesti szinkörben: Az újfundlandi. Énekes bohózata 3 felvonásban. Kezdeté 7 óraker.

Városligeti szinkörben: A hipnotizált anyós. Bohózata 3 felvonásban. Kezdeté 7 óraker.

* Vilmos császár színészek közt. A berlini operaház foyerja tegnap délben érdekes jelenetnek volt a színhelye. Vilmos császár kivánságára mind a két udvari színház teljes személyzete megjelent ott. Hoehenberg gróf intendáns vezetése mellett, hogy a császári pár által üdvözöltésék. A német császár tábornoki díszegyenruhájában, a fekete sasrend nagy szalagjával vezette a császárnét. Hosszabb meleg hangu beszédben emlékezett meg a császári színházak működéséről, melyet azok az őtíz évi uralkodása alatt kifejtettek. Magasztaló szavakkal fordult az egyes művészekhez és köszönetet mondott nekik odaadó buzgóságukért, igérve, hogy a művészetek ápolását ezentúl is legelső feladatai közé fogja számítani. Hoehenberg gróf ezután a művészek lelkes eljenzése között köszönetet mondott a császárnak, ezért a német színház történetében páratlanul álló különvételért. A császár minden egyes művészleket szorított és többeket meg is szorított.

* Prielle Kornélia levele. Megemlékeztünk a Városligeti szinkör megmagyarosodásának jubileumáról, amely tegnap alkalomul szolgált, hogy Feld Zsigmondot, aki jeles német színművészből hazafias magyar direktorra változott át, — minden oldalról a legszívelebben üdvözöljék. A ünnepelet azonban a legmélyebben Prielle Kornélia gyöngéd figyelmé hatotta meg. A nagy művésznő ugyanis egy szép palmaágat küldött az ünnepelenek a következő szép sorok kíséretében. Igen tisztelt igazgató ur! Az ön hazafias törekvés és működését mindenkor a legnagyobb figyelemmel kísértem, s ma, az emlékeztetés évforduló alkalmával, mintegy ösztönözve érzem magamat arra, hogy legszívelebb üdvözletem mellett lelkemből kívánjam azt is: engedje meg a Gondviselés az ön fáradhatatlan életének továbbra is boldog és sikerdus évtizedeket elérni. Öszinte tisztelettel Prielle Kornélia.

KÖZGAZDASÁG.

Vetéseink és az időjárás. Pécsről jelenti a Magyar Hírlap levelezője, hogy a szakadattan esőzések és a hideg szél a rendkívül sokat ígéro vetéseket nagy veszéllyel fenyegetik. A learatandó gabona minősége okvetlenül megsínyli a mostoha időjárást. — Továbbá Mohácsról jelentik, hogy tegnap délután két óraker nagy felhőszakadás volt. Tomsavárról a mezőgazdáknak nagy aggodalmat okoznak a mindennapi esőzések. A kalászkok egészen meghajlottak, a rozsda nagyon terjed. Ma délután az eső felhőszakadásban tört ki.

Ittvárnok és Torda között tegnap nagy jégeső és felhőszakadás volt. Nagybecskerekben tegnap délután mogyorónagságu jég esett, a vetések viz alatt állnak. A kár roppant nagy.

Eltélt borhamisítók. Mesterséges bort hoztak forgalomba Pick Izidor és Wallusching Rudolf fiumei borkereskedők, nem is egyszer, hanem háromszor. De veszítük, mert ugy az első, mint a másodfoku bíróság elítélte őket. Most a legfelsőbb fórum, a kir. kormányzósg helybenhagyta az alsóbbfoku ítéleteket, melyek értelmében Pick Izidor 300 frt pénzbüntetésben, továbbá 64 frt perköltségnek és a hamisított bor értékének megfelelő 11,145 forintnak a szegények javára leendő megfizetésében, Wallusching Rudolf pedig 300 frt pénzbüntetésben; 48 frt perköltségben és a hamisított bor értékének megfelelő 12,725 forintnyi összegnek szintén a városi szegények javára leendő megfizetésében marasztaltatott el.

A tőzsdeadó-törvényjavaslatot, melyhez a tőzsdeadó-ankét számos módosítást ajánlott, a pénzügyminiszter, mint a M. P. értesül, teljesen átdolgoztatta, hogy a jogosult kivánságok a törvényjavaslatban kielégítést nyerjenek. A javaslat csak az őszszel kerül a törvényhozás elé.

Az államvasutak fölőssége. A magyar királyi államvasutak igazgatósága június 13-án 500.000 forintot szállított be készpénzben a központi magyar királyi állampénztárbá pénztári fölősség gyanánt. Ezzel az összeggel együtt — a kapott 800.000 forint ellátmány levonásával — a folyó évi pénzlári fölősségbeszállítás összesen 6.100.000 forintot tesz ki.

Jelentések a tőzsdéről.

A gabonaüzlet Budapesten. Amerika alacsonyabb jegyzéseit ellensúlyozta a kedvezőtlen időjárás, a malmok készséggel vásároltak. Elkelt 18,000 q. buza változatlan áron.

Table with 4 columns: Item, Price 1, Price 2, Price 3. Rows include Tiszavideki, Kecskerei, Román, and other goods.

Egyéb gabonaművekben a hangulat bágyadt, az árak javultak. Rosot 8,30 — 8,60, tengeri 5,10 — 5,25 és zabot 7. — 7,80 forinton adtak el.

A határidőpiacon a barometer emelkedésre bízise hangulat terjedt el, a kenyérmagvak rohamosan hanyatlottak.

Table with 2 columns: Item, Price. Rows include Buza máj-jun-ra, Rozs őszre, Tengeri máj-jun-ra, Zab őszre.

A budapesti értéktőzsde. A külföldi biztató jegyzések és a kontremin sürgős fedezési vásárlásai megszilárdították az irányzatot, a vezető értékek élénkebb forgalomban fokozatosan emelkedtek.

Az értéktőzsde előfordult kötések: magyar hitel. 395,50 — 396,75 osztrák hitelrészv. 357,60 — 358,40 leszámitoló bank részv. 260,30 — 261,10 osztrák-magyar államra részv. 359,25 — 360,50 rimamurányi vasú részv. 251, — közúti vaspálya részvény 337,50 — villamos vasút részvény 268, — frton.

Zárhatkor maradt: magyar hitelrészvény 396,30 osztrák hitel részvény 358,20 oszti-magy államvasút részv. 360,40 leszámitoló bank részvény 260,50 jelzáloghitelbank részvény 250,50 közúti vaspálya részvény 337,50 városi villamos vasút részvény 268, — forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. Az esőzés megszüntére az irányzat ellanyhult, a gabonacikknek lényegesen csökkentek.

Table with 2 columns: Item, Price. Rows include Buza őszre, Rozs őszre, Tengeri máj-jun-ra, Zab őszre.

A bécsi értéktőzsde. A kedvező külpolitikai hírek és a gabonáárak esése a spekulációt vételekre ösztönözték, az árfolyamok mérsékeltlen javultak.

Jegyzetek: osztrák hitelrészvény 358,50 magyar hitelrészvény 396, — magyar

aranyjárdék 121,20, magyar korona-járdék 99, — anglo bank 167,50, osztrák-magyar államvasút részvény 360,20 — forinton.

Fel nem vett nyeremények.

Még nem jelentkeztek 50 koronás nyereményükért az Esti Hírlap sorsolása következő lappeldányainak nyerei: A június 6-diki hétfői H — 459, a június 9-diki csütörtöki BI — 515, a június 10-iki pénteki CH — 198 sorozat betűvel és nyerszámmal megjelölt lappeldányok nyerei. A huzás napjától számított 14 nap alatt fel nem vett nyereményeket a jövő hó első hétfőjén újra kisorsoljuk.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur.

Fürdőbe és nyaralókba

gyors és pontos podgyászszállítást a lakásból direkte a rendeltetési helyre eszközölnek 106

Rózsavölgyi és Klein

szállítási, bizományi- és elvámolási üzlet, Budapest. V., Lipót-tér 2., sz.

A világhírű

Champion és The Royal Progress

kerékpárokat raktáraink túlszűfolttsága következtében hallatlan olcsón szállítom. Láng Jakab kerékpár nagy-raktára Bpestén, VIII. József-körút 41. Két évi állással 114 Nagy kerékpáriskola és szakértői javító-műhely

Ös-Budavára

Nyitva d. u. 4 órától reggeli 4 óráig. Ma pnteken június 17-én 681

Elite-stély

Ingyen Tombolával Minden belépőjegyzhez (Gyermekek kivételével) 5, és bérletjegyzhez egy ingyen tombolajegy adatik!

2 varieté előadás

esti fél 9 és fél 11 óraker Belépő díj 1 frt. Gyermekek 10 krajczár. Mérsékelt árú belépőjegyek az összes dohánytőzsdékben.

ÖS-BUDAVÁRA

mérsékelt árú belépő jegyei

minden dohánytőzsdében kaphatók: 604 mérsékelt ára 25 kr. a pénztárnál 30 kr. " " 40 kr. " " 50 kr. " " 80 kr. " " 1 frt. Gyermekek 10 kr.

Olcsó valódi arany és ezüstnemű

bevásárlási forrás.

14 karátos arany jeggyűrűk 4 forinttól feljebb; pontosan szabályozott zsebrák 5 forinttól, 14 karátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbás új ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammját szállít

LUKÁCS M. MÁRTON

ekszor és óras üzég Budapest, IV., Váci-utca 4. szám. a zsbárus-utczával szemközt,

Egy lüster kabát 3 frt.

(Szecso:) Az Angol szabónál Kohn Heilmann és fia! Elsőrangú és legnagyobb férfi- és gyermek. ruha áruház Budapest, Károly-körút 12 földszint és I. emelet. — A címre ügyeln! sziveskedjék. 11

Korcsma,

főváros régi jó hírnevű üzlete naponta 50 forinton feülli bevétellel, melyet tulajdonosa 10 év óta bír, saját házában, betegség miatt potom 500 forintért eladó. Ugyanitt egy es-pláros 300 forint vadékkal felvétetik. Bővebbet Niemetz Gyulánál Rökk Szilárd u. 18 üzletek adás és vételi ügynöksége által

Kávé

Budapesti vagy Finnországi borsmentó 4 1/2 k. Cuba 6,50 4 1/2 k. Java 6,50 4 1/2 k. Mocha 6,50 4 1/2 k. Gyöngy 6,80 4 1/2 k. Portó 5,80 4 1/2 k. Santos 4,50 4 1/2 k. Pó-kávé 6,75

Béla István BUDAPEST, Rottenbiller-u. 4. Amsceti raktár FIUME, 126